

守正创新担使命 踔厉奋发勇前行

岑巩县宣传思想文化工作综述

通讯员程雪华

2023年,岑巩县宣传思想文化战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习宣传贯彻党的二十大精神、习近平总书记视察贵州重要讲话精神,紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象使命任务,自觉担负起新时代新的文化使命,讲好新时代思州故事,唱响新征程奋进凯歌,为谱写中国式现代化岑巩实践新篇章提供了坚强思想保证、强大的精神力量和有利文化条件。

高举伟大旗帜 凝聚精神力量

2023年初春时节,在思阳镇岑峰村,一场围绕党的二十大精神别开生面的“理论宣传二人讲”正在进行,该村全体党员、村“两委”成员、驻村干部、工作队队员等共计50余人到场聆听宣讲;2023年隆冬时节,窗外寒意正浓,室内暖意澎湃。在澧水街道马坡村村委会会议室,一场由“1名专家学者讲理论+1名村党支部书记讲实践”的宣讲活动正在热闹进行,村民们围坐在一起聚精会神地学习党的好政策、聆听党的好声音。

这些都是推动党的创新理论在岑巩落地生根、开花结果的一个个鲜活现场。一年来,全县围绕学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线,创新宣讲方式,通过集中宣讲、领导干部带头讲、理论宣讲二人讲、文化文艺演出等方式,面向全县广大党员干部群众开展理论宣讲宣讲活动3200余场次;持续深化“思州大讲堂”理论武装品牌建设,用好定点帮扶项目资金,邀请省、州、县资深理论专家、学者开展政策解读、业务培训专题讲座29期,培训党员干部5000余人。

一年来,全县深入开展主题教育为契机,围绕以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,充分发挥县委理论学习中心组示范带头作用,通过集中学习、专题讲座、专题调研等形式组织开展县委理论学习中心组集中学习研讨10次,派出旁听组列席旁听党委(党组)理论学习中心组学习59次。

壮大主流舆论 讲好思州故事

《在希望的田野上·三夏一贵州岑巩:人工机械齐上阵 制种水稻插秧忙》《稻农老陈育种记》《从岑巩直插海外 600万斤思州柚开始发货啦》……

一篇篇泥土带露珠冒热气的新闻稿件在中央、省、州、主流媒体、高频推出,为新时代岑巩经济社会高质量发展集聚正能量、提振精气神。

主题宣传有声有色。精心开设“学思想、强党性、重实践、建新功”“奋进新征程 建功新时代——全面推进乡村振兴”等专题专栏30余个,精心策划开展农民丰收节、春赏花·花田喜事·迷你周坪等集中采访活动。

媒体融合纵深发展。围绕“主流舆论阵地、综合服务平台、区域信息枢纽”建设目标,扎实推进融媒体中心建设,打造新型主流媒体,构建全媒体传播格局。2023年,“岑巩融媒”抖音号粉丝量增长至9.8万,“岑巩新闻”视频号粉丝量5.193万,“今日岑巩”视频号粉丝量5.8万;共发布短视频817个,流量“500万+”的短视频2个,“800万+”的2个,“1000万+”的1个,累计浏览量达1.27亿人次,获赞108.9万余次。

内外宣传同向发力。主动加强与上级主流媒体合作,积极选派业务能力强、政治素养高的通讯员赴各乡镇(街道)部门开展服务指导,构建了党委统一领导、宣传部门组织协调、各条战线齐抓共管的大宣传格局,多次得到领导肯定批示。2023年,在县级以上媒体刊发播新闻稿件27527篇(条),在国家级媒体刊播1663条、省级媒体16548条、州级媒体1949条,位居全州前列。

培育文明新风 赓续文明之花

澧水街道大园社区新时代文明实践广场,张贴在道德长廊的44名助人为乐、敬业奉献、诚实守信、见义勇为、孝老爱亲道德模范的先进事迹,他们用真情感动时代,用真心传递力量。

一言一行皆风采,一点一滴筑文明。

“13336”物业服务管理新模式、“岑人之美”文明实践品牌及“六邻在小区·和美大家创”“雨润兴农”等36个特色鲜明、接地气的志愿服务项目,构建了“全年一主题、阶段有中心、节点有高潮、月月有活动”的工作格局。全年共开展志愿服务活动3000余场,接到群众点单9221单,办结8910单。

以“爱家乡·我行动”“院坝协商会”等方式开展移风易俗宣传宣讲1.52万场次,发放《岑巩县“深化移风易俗 树立文明新风”倡议书》《岑巩县移风易俗宣传手册》19.13万份,签订《党员干部移风易俗承诺书》1.28万余份;制定村规民约103个,建立红白理事会103个,“合约食堂”103个,乡风文明积分超市29个。

目前,全县拥有县级以上文明单位52个、文明校园21个、文明家庭10个、文明村81个、文明乡镇10个,文明村创建占比96.43%、文明乡镇创建占比90.91%。

深入开展典型选树,荣获“2023年新时期的贵州人”1人;创新开展“五好”评比、星级文明户等创建活动,评出各类示范户195户,设立积德榜246个;“传承红色基因,争做时代新人”“书香思州·润泽万家”等系列主题教育实践活动,大力培育和践行社会主义核心价值观。

丰富文化供给 厚植精神沃土

2023年9月24日,成功举办“稻香岑巩·鼓庆丰收”2023年中国农民丰收节·岑巩丰收大典暨中国和美乡村民族打击乐邀请赛。

以赛事活动为载体,促进农文旅融合发展,助力“百千万工程”见行见效,扎实推进乡村全面振兴。

文化惠民温润人心。大力实施文化惠民工程,全面加强公共文化服务体系,建成并投入使用129个村综合文化服务中心,完成59个村“广播器材配置”项目工程建设,为全县80个行政村、4个易地搬迁小区农家书屋新增配送图书6216册。全年开展送电影下乡1012场次。

文化活动丰富多彩。组织实施群众性主题宣传教育活动,举办了“书香思州·润泽万家”全民阅读活动、“我们的中国梦——文化进万家”暨“思州大舞台·欢乐进万家”等大型活动13场次,举办篮球赛、村晚等204场次。

文艺作品不断涌现。推出有筋骨、有道德、有温度的文艺精品4个,创作了戏曲节目《龙江河畔稻花香》,聘请省内知名歌曲创作人张超、玉镯儿和杨家昭等创作了《战鼓迎春风》《观香》《思州战鼓》3首歌曲,组织文艺爱好者创作小说、小戏、摄影、书法等各类文艺作品131件(篇)。

岑巩:

深化“巡纪联动”提升监督质效

本报讯(通讯员姚瑶)近年来,为深入推进“巡纪联动”贯通融合,岑巩县制定了《县委巡察机构与县纪委监委巡察协作联动工作机制》,不断加强县委巡察机构与县纪委监委在信息互通、人员选派、线索移送、问题处置、成果运用等方面的协作配合,有效推进纪检监察监督与

巡察监督协同发力。

通过抓实巡前“面对面”通报、巡中会商研判、巡后联动督促整改,构建“纪巡联动”闭环管理体系。在巡察前通过“面对面”“一对一”的方式向巡察组通报日常监督信息及需要重点关注的问题,提供被巡察党组织领导班子履行全面从严治党

主体责任及监督责任、班子成员履行“一岗双责”总体情况和存在的突出问题以及党员有关信访举报、问题线索、违纪违法情况,切实增强了巡察发现问题的精准性。巡察后,县纪委监委积极派员参加巡察反馈会,列席巡察整改专题民主生活会,“无缝隙”承接监督责任,将巡察整改

奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

平庄镇:

水利润心田 惠泽大民生

本报讯(通讯员周燕 唐鹏 邹燕平)基础开挖、场地平整、沟底垫层、搅拌砂浆……时下,在岑巩县平庄镇洛溪河村龙里标段山洪沟防洪治理工程施工现场,挖掘机轰鸣作响,工人们干劲十足,人机协作的忙碌场景与黄金般的田园盛景交相辉映,勾勒出“最是一年春好处,无边光景日日新”的美好景致。

“每天10多名工人与一台挖掘机同步作业,争取把水稻制种这块一标段的防洪堤先建好,提升当地的防汛抗洪能力,有效保障坝区农业生产安全。”据现场施工技术员何勇介绍,该标段防洪堤集防洪、排涝、灌溉等功能于一体,总长4.2公里、宽1.8米,总投资1216.66万元,建设工期为6个月。为确保项目早

完工早惠民,接下来,还要增加2台挖掘机、七八十名工人,通过合理安排工期,严格按照任务标准和时间节点有序推进项目建设进度,争取今年9月全面完成建设任务。

“该排洪堤是保护坝区水稻制种产业免受洪水侵袭的第一道屏障。”平庄镇水利站站长张合飞介绍说,正在建设的防洪堤所在的坝区是平庄镇水稻制种主导产业的主要种植区,由于地势低洼、河床较高、排水不畅,每到雨季汛期,严重的暴雨洪水容易引发水涝灾害,导致坝区大面积农田被淹、作物被毁、基础配套设施被冲垮,对粮食生产和群众生命财产安全造成威胁。抢抓水利建设“黄金期”加快推进项目建设进度,能够有效保障,农业排

灌“生命线”畅通无阻。排洪堤全部建好后,可保护农田面积1200余亩,为路溪河村2400余人提供人居安全保障。

农业是民生之本,水利是农业命脉。聚焦水利建设短板弱项,平庄镇以服务坝区产业发展为重点,加大水利建设项目争取和资金筹措力度,按照“缺什么、补什么”的原则,抢抓时间节点,积极开展产业水利配套设施建设,为农业生产“通经活络”,有效保障坝区雨季不洪涝、旱季不缺水,为春耕备耕、粮油生产、乡村振兴打下良好的基础保障。

据介绍,自2021年以来,平庄镇共投入水利建设资金280余万元,累计新建沟渠8700余米、取水堰30座,维修清淤沟渠800米,新建农田生产便道500余米。今



春分临近 农事忙

春分节气临近,岑巩县种植农户抢抓农时开展辣椒育苗、田间管护、水田翻犁等农事活动,田间地头一派人勤春早的农忙景象。

图为村民驾驶犁田机在水尾镇新场村犁田。(通讯员唐鹏摄)

客楼镇:

“内外兼修”为村集体经济“添砖加瓦”

本报讯(通讯员潘伯超)近年来,岑巩县客楼镇瞄准抓党建促村级集体经济发展目标,通过“外”引项目、“内”培产业、“育”好人才三个举措,为客楼镇村集体经济“添砖加瓦”。

“外”引项目增动力。结合客楼镇土壤、气候等自然资源禀赋,烘烤房、农产品加工厂等配套设施健全和高速便利等优势,通过招商引资发展适合本地区的特色种养产业,采取由党支部领办、合作社承办、公司带办、大户入股的经营模式,有效破解村级产业发展规模小、项目单一和收益低下等问题,不断拓宽产业发展思路、门路。2023年以来,全镇引进辣椒企业1个、冷链蔬菜企业1个、中药材企业2个,进一步激活冷链蔬菜和中药材发展潜能。村集体新增实施100亩稻蛙养殖项目1个、130亩林下黄精种植1个、80亩百合种植1个、打造露营基地1个,为村集体

经济发展增添动能。

“内”培产业添活力。通过流转群众撂荒地、合理利用村集体资源等,有效整合和盘活山林、田土等资源,开展自营、转租。依托全镇“三个一万”主导产业和“两茶”、稻+N等特色产业优势,采取“党支部+合作社+公司+农户”运营管理模式,在现有产业基础上,引导和带动散户、公司等培育壮大本地精品水果、烤烟、中药材等优势产业,筑牢产业振兴基础。目前全镇烤烟种植稳定3200亩年产量7000担,中药材种植1万亩、精品水果8000亩,2024年特色产业辣椒种植将稳定在2000亩、油茶种植2300亩、高山云雾茶1200亩,建成黄精、太子参种植示范基地各1个,建成辣椒育苗基地1个,改建农产品加工厂1个,为村集体经济增添活力。

“育”好人才提潜力。聚焦“一肩挑”素质提升和能人带动,围绕党建引领、班

子建设、产业发展等硬任务,组织村党组织书记开展抓党建促乡村振兴“擂台比武”活动,通过走村观摩、现场述职、登台打擂等方式,全方位展示各村工作实践成效,激发村党组织书记奋力争先、勇创一流的工作热情。通过实施“引进来、走出去”策略,从村“两委”成员、致富能手、乡土人才中选拔组建一支素质过硬、业务精通、能力强悍的产业能人队伍,采取外派学习、集中观摩、经验交流等方式,提高抓高效农业、特色种养业的技术水平,为产业振兴奠定坚实人才基础。2023年以来,推荐和组织“一肩挑”能力提升培训2批次,新增挖掘产业能人8人、返乡回流带头人3人,组织村“两委”和产业能人外出湖南、遵义等地观摩学习20余人次,集中开展致富带头人培训3次,组织召开乡贤座谈会2次,进一步激发村集体经济

情况作为日常监督重点,建立督导评估、通报督办、追责问责制度,对问题整改情况实行量化评估,优先办理巡察移交的问题线索,推动被巡察单位及时有效完成整改,充分释放监督叠加效应。

通过“巡纪联动”同向发力,巡察发现问题及问题线索的质量得到有效提升。同时,积极构建系统集成、协调高效的监督体系,形成监督合力,提高监督质效。继续运用好巡察成果深化标本兼治,督促整改落实扎实做好“后半篇文章”。一以贯之抓好巡察干部队伍建设,强化政治建设和能力建设,夯实发展基础,努力促进巡察工作高质量发展。

年,镇里将实施山洪沟防洪治理工程约19.57公里,通过新建河道护岸工程、新建堤防等工程措施,提高河道泄洪能力,增强河岸冲刷能力,确保治理河段周边耕地和附近村寨分别能抵御5年一遇、10年一遇的洪水侵袭。

目前正在实施的两个标段总长8.7公里,其余两个标段接下来也会陆续进场施工。项目全部完工后,全镇4个坝区2900余亩农田抵御自然灾害的能力将进一步增强。

水利润心田,惠泽大民生。平庄镇不断完善的水利工程为保障春耕生产、粮食安全、产业结构调优、秋冬农业生产等提供了强大的基础支撑和坚实保障。今年,全镇落实水稻制种3100亩、优质稻种植8000亩,已落实制种大户34个,全镇落实烤烟种植面积600余亩。水稻制种各项前期准备工作已基本完成,打田作业、秧苗移栽工作即将陆续展开。

(备注:1亩=0.0667公顷)

本报讯(通讯员何小雨 万再祥)近年来,岑巩县天马镇为拓宽群众致富道路,帮助村民建立可持续发展的增收产业,在苗落村通过流转闲置土地引进种植主体,利用产业带动村集体增收,老百姓致富。

万象“耕”新。走进天马镇苗落村马铃薯种植基地,耕地机、起垄机来回穿梭,六十余名群众忙着施肥、铺膜,春耕马铃薯如火如荼,田间地头一派繁忙景象。

“我们村里的年轻人,都外出打工了,家里就剩一些没有劳动力的老人家,为了把这些土地利用起来,让老百姓能够增收,我们就引进并发展了马铃薯产业。”苗落村党总支委员姚源洲说。

马铃薯有“铁杆庄稼”之称,天马镇地势高,气候寒,马铃薯成为首选种植产业。据了解,天马镇此次引进的沃土5号,平均亩产可达2200公斤,土地肥沃甚至亩产可达2500公斤,更有专业团队进行后期管护,让群众看见了丰收“曙光”。

“今天我们才开工就有五六个人来这里务工,都是周边不能外出的村民,一天干9个小时就有100块钱的收入。另外,土地租赁也有租金,是件两全其美的事。目前,我们村租出的土地有300多亩。”姚源洲介绍说。

据悉,为科学合理利用耕地资源,提高土地利用效率,苗落村结合土壤、气候等资源,积极发展特色产业,采取“村合作社+公司+农户”的组织模式,流转土地,解决近300人就近就业,发展100余亩马铃薯产业。

春暖花开 田园风景美

近年来,岑巩县持续推进和美乡村建设,通过大力实施农村人居环境整治行动,立足水生态系统治理,引导群众积极参与河道净化、村庄绿化等行动,不断加快和美乡村建设,统筹做好水利灌溉、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理,持续书写绿水青山就是金山银山这篇大文章,带动沿河流域经济发展、产业集聚和百姓富裕。

图为位于思阳镇磨寨村的龙江河畔田园风景美如画。(通讯员杨云 罗慧摄)

